

Súd: Okresný súd Nové Zámky  
Spisová značka: 8P/53/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4424201576  
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 04. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Linda Száraz  
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2024:4424201576.2

## Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky, vo veci starostlivosti o maloleté deti A.: B., nar. XX.XX.XXXX a B., nar. XX.XX.XXXX, obe bytom t.č. Centrum pre deti a rodiny Komárno, v konaní zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, deti rodičov: matka C. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom D. E., t.č. adresa neznáma a otec neuvedený, o návrhu navrhovateľov: 1. F. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom Mojmirovce, Andreja Hlinku 1842/31 A, 2. H. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom I., J. K. XXXX/XX J., o návrhu navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd neodkladným opatrením nariaduje Centru pre deti a rodiny Komárno, Ul. Mieru 3, Komárno povinnosť odovzdať maloleté deti A.: B., nar. XX.XX.XXXX a B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľov: 1. F. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom I., J. K. XXXX/XX J., 2. H. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom I., J. K. XXXX/XX A.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 04.04.2024 žiadali navrhovatelia o zverenie maloletých detí do predosvojiteľskej starostlivosti a zároveň žiadali, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uloží Centru pre deti a rodiny Komárno, aby maloleté deti odovzdali do starostlivosti navrhovateľov. Návrh odôvodnili tým, že maloleté deti pochádzajú z mimomanželského pomeru matky pani C. A. a otcovstvo voči nim doposiaľ nebolo určené. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 8P/116/2023-50 zo dňa 20.10.2023 bolo u maloletých detí zrušené výchovné opatrenie- pobyt v centre pre deti a rodiny Komárno za účelom sanácie rodinného prostredia a bola nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Komárno. Súčasne bola vyslovená osvojiteľnosť u maloletých detí a ich matka bola obmedzená na rodičovských právach. Predmetným rozhodnutím tiež súd ustanovil deťom opatrovníka mesto Nové Zámky. Navrhovatelia ďalej uviedli, že dňa 15.03.2024 s maloletými deťmi nadviazali kontakt a rozhodli sa ich prevziať do svojej starostlivosti. Od tej doby sú s nimi v pravidelnom kontakte. Majú záujem o osvojenie detí. Z ich spoločného manželstva nepochádzajú žiadne maloleté deti a pre deti majú vytvorené vhodné materiálne i bytové podmienky. Navrhovatelia sú evidovaní ako žiadatelia o osvojenie maloletých detí. Psychologickým vyšetrením neboli zistené žiadne kontraindikácie brániace osvojeniu. Pre zdravý vývoj detí považujú za vhodné, aby čo najskôr mohli vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí, preto navrhujú vydanie neodkladného opatrenia.

2. Podľa § 324 odsek 1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 325 odsek 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

4. Podľa § 329 odsek 1, 2 Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane

vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

5. Podľa § 330 odsek 1 Civilného sporového poriadku, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

6. Podľa § 331 odsek 1 Civilného sporového poriadku, návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

7. Podľa § 367 odsek 1, 2,3 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 8P/116/2023 mal súd preukázané, že vo veci starostlivosti o maloleté deti Solčániové bolo naposledy rozhodnuté rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 8P/116/2023-50 zo dňa 20.10.2023, ktorým súd vyslovil osvojitelnosť maloletých detí, obmedzil matku maloletých detí výkonu rodičovských práv a povinností v rozsahu zastupovania maloletých detí pri všetkých úkonoch a pri správe majetku maloletých detí. Maloletým deťom bolo za opatrovníka ustanovené mesto Nové Zámky v rozsahu obmedzenia rodičovských práv a povinností matky maloletých detí. Súd zároveň zrušil u maloletých detí výchovné opatrenie nariadené rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 8P/193/2022-48 zo dňa 28.03.2023. U maloletých detí bola nariadená ústavná starostlivosť vykonávajúca sa v Centre pre deti a rodiny Komárno, Ul. Mieru 3, Komárno. Matke maloletých detí bola uložená povinnosť prispievať na výživu maloletých detí mesačne sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepĺnoleté dieťa vždy do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny Komárno. Tento rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 28.11.2023.

9. Z výpisu z registra trestov navrhovateľov vyplýva, že nemajú záznam v registri trestov. Z potvrdenia o zdravotnom stave od I. D. L., praktického lekára pre dospelých, zo dňa 27.03.2024 vyplýva, že navrhovatelia sú psychicky aj fyzicky spôsobilí na starostlivosť o dieťa.

10. Z potvrdenia o príjme zo závislej činnosti navrhovateľa F. G. vyplýva, že navrhovateľ je zamestnaný u zamestnávateľa: F. G. - D. M. A., na dobu neurčitú, priemerný čistý mesačný príjem za 12 mesiacov v roku 2023 mal 1.828,97 eur. Z potvrdenia o príjme zo závislej činnosti navrhovateľky H. G. vyplýva, že navrhovateľka je zamestnaná u zamestnávateľa: J. N. A. A., priemerný čistý mesačný príjem za 12 mesiacov v roku 2023 mala 386,40 eur. Z potvrdenia o nemocenských dávkach vyplatených Sociálnou poisťovňou za obdobie od 01.01.2023 do 27.03.2024 vyplýva, že navrhovateľke bola za uvedené obdobie vyplatená suma dávok vo výške 5.977,20 eur.

11. Z rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra zo dňa 15.07.2020 vyplýva, že navrhovatelia boli zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú osobnú starostlivosť dňom 15.07.2020.

12. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky vo svojej správe o sociálnych, rodinných a bytových pomeroch navrhovateľov - manželov G. zo dňa 01.08.2022 uviedol, že navrhovatelia obývajú 5-izbový rodinný dom, ktorý je v ich vlastníctve. Dom je moderne zariadený, priestranný, presvetlený a udržiavaný v čistote a poriadku. Navrhovatelia chovajú piatich psov. Za domom sa nachádza upravená okrasná záhrada, ovocné stromy. Náklady na domácnosť sú mesačne 80 eur elektrina, 100 eur plyn, 30 eur voda. Navrhovatelia majú veľmi dobré vzťahy so svojou rodinou, majú skúsenosti s výchovou detí vo svojej biologickej rodine. V rodine navrhovateľky sa vyskytlo ochorenie rakovina a jej matky a u otca DNA. V rodine navrhovateľa sa nevyskytli žiadne vážne ochorenia. Navrhovatelia ako dôvod osvojenia dieťaťa uviedli, že nemôžu mať vlastné dieťa prirodzenou cestou. Navrhovatelia majú dobrú povesť v obci, vedú usporiadaný rodinný život. Obec s nimi neriešila žiadny prípad priestupku. Navrhovatelia majú vytvorené priaznivé podmienky pre zverenie dieťaťa do náhradnej rodinnej starostlivosti formou osvojenia.

13. Centrum pre deti a rodiny Komárno v správe z nadviazania osobného kontaktu žiadateľov s mal. deťmi zo dňa 04.04.2024 zhodnotilo, že priebeh interakcií bol veľmi úspešný. Žiadatelia sú empatickí, ochotní a schopní adekvátne uspokojovať potreby detí. Deti prijímali ich starostlivosť, reakcie detí boli primerané ich veku a situácii. Interakcie mali pokojný priebeh. Medzi žiadateľmi a deťmi bola vytvorená pokojná a rodinná atmosféra. Počas interakcie sa nevyskytli žiadne skutočnosti, ktoré by spochybňovali vážny záujem žiadateľov poskytnúť deťom bezpečný domov.

14. Účelom neodkladného opatrenia je okamžite súdne riešiť vec, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, teda ak je splnený predpoklad naliehavosti požadovanej úpravy, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Neodkladné opatrenie je právnym inštitútom procesného práva, ktoré možno vydať za predpokladu, že sú aspoň osvedčené základné skutočnosti umožňujúce záver o pravdepodobnosti a dôvodnosti nároku, ktorému má byť poskytnutá súdna ochrana a súčasne, že sa jedná o stav, kedy vec neznesie odklad, kedy je potrebný okamžitý zásah súdu formou neodkladného opatrenia. Neodkladné opatrenie si vyžaduje naliehavosť takéhoto opatrenia, osvedčenie danosti práva a nevyhnutnosť potreby takejto úpravy. Predpokladom jeho nariadenia je teda existencia tak naliehavej potreby výchovného operatívneho zákroku, ktorá neznesie odklad a vyžaduje bezodkladnú úpravu pomerov.

15. V danej veci mal súd za to, že sú splnené podmienky pre vydanie navrhovaného neodkladného opatrenia o odovzdaní maloletých detí. Navrhovatelia absolvovali predpísané prípravy, sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť a osvojenie vedenom príslušným ÚPSVaR Nitra a podľa vyjadrenia ÚPSVaR Nitra aj spĺňajú všetky predpoklady stať sa osvojiteľmi maloletých detí. S maloletými deťmi už nadviazali vzťah, prebehli medzi nimi interakcie a vyslovili záujem o budúce osvojenie detí. Preto súd dospel k záveru, že vydanie navrhovaného neodkladného opatrenia je dôvodné, pretože je v záujme maloletých detí dostať sa čo najskôr do náhradnej formy rodinnej starostlivosti, čím je naplnená aj podmienka naliehavosti veci. Pre zdravý fyzický a psychický vývin detí je potrebné, aby vyrastali v rodinnom prostredí, ktoré má prednosť pred ústavnou starostlivosťou, preto súd sledujúc najlepší záujem maloletých detí rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

#### **Poučenie:**

Proti uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.